

# 高校开展翻转课堂教学改革的初步思考

隋 勇, 秦 波

(重庆第二师范学院,重庆 400067)

**摘要:**我国高校的传统教学模式存在诸多问题,翻转课堂作为一种新型的教学组织形式,正在引领一场高校课堂教学改革。本文通过阐述翻转课堂的内涵与特征,分析了高校实施翻转课堂的必要性,以及翻转课堂教学改革所面临的问题,最后提出几点建议,为高校有效开展翻转课堂教学改革提供参考。

**关键词:**高校;翻转课堂;教学改革

中图分类号:G642.0

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2017)03-0118-04

教学改革是提升高校教学质量的必由之路。<sup>[1]</sup>随着科技的发展,高校教学逐渐网络化、信息化、移动化,学生可以在课下利用教师制作的数字材料(音视频、电子教材等)自主学习,然后在课堂上参与教师和同伴的互动活动(释疑、解惑、探究等)并解决学习问题,这种新型的教学组织形式被称为“翻转课堂”。互联网与移动设备的快速普及催生了翻转课堂在国内学校的发展,以微课和慕课为构建基础的信息化“翻转课堂”,正在引起一场史无前例的课堂教学改革。因此,以教育质量提升为落脚点,把“翻转课堂”理念引入我国高校教学中,积极进行课堂教学改革,对有效提升学生参与学习的积极性、主动性、创造性有重大意义。

## 一、高校传统教学模式存在的问题

随着我国高等教育体制的不断改革和发展,许多高校的教学模式发生了根本性变化,已经逐渐开始转型并取得了一定成果,但是仍有相当一部分高校依然在沿用传统的教学模式,这不利于高校人才的培养。

第一,以教师讲授为主的课堂教学缺乏足够吸引力,导致学生学习兴趣不高。传统的教学组织形式较为单调、枯燥,往往是教师占据课堂的主动权和

决定权,教师进行单方面的知识传授,学生因个体化差异较大对知识的接受能力不同,致使学生缺乏学习兴趣,学习效果不佳。<sup>[2]</sup>

第二,传统教学模式制约了学生学习的自主性,学生的学习积极性易受到打击。课堂上,教师对知识传授的进度、质量掌握着主动权,对学生自身学习活动限制较多,学生只有被动地接受知识,很难有机会自由发挥,更谈不上最后的实践应用。学生在学习思维上对教师的依赖性很强,经常都是由教师牵引着走,不能主动去思考,这对知识的内化有很大影响。<sup>[3]</sup>因此,学生的自主学习和思考能力以及知识的运用能力难以得到提升。

第三,群体统一教学与个体学习差异之间存有矛盾,不能实现因材施教。传统的课堂教学是教师在课堂上单纯地讲授知识,主要以完成所预设知识内容的传授为目的,被动性很强,教师在课堂上留给学生的交流、讨论以及解决疑惑的时间和机会不多,这样容易造成学生机械地接受知识,欠缺知识的内化过程,从而影响学生对知识的掌握和运用,影响教学效果。虽然教师在讲课前能够比较深入地分析学生对当前课程的掌握情况,但是学生在资质、天赋以及学习需求方面存在很大差异,起点不同,需求也不同,因而教师在课堂上的授课很难在短时间内让每

收稿日期:2016-10-11

基金项目:重庆市高等教育学会一般课题“基于微课+慕课的高校翻转课堂构建与应用实践研究”(CQGJ15213C);重庆市教育委员会人文社会科学研究重点项目“以创新创业教育质量提升为落脚点的信息化‘翻转课堂’构建与应用研究”(16SKSZ048);重庆市高教改革研究一般项目/重庆第二师范学院教改重点项目“基于微课+慕课的艺术生实训翻转课堂模式探索及其应用研究”(163146/JC2016112)。

作者简介:隋勇(1986—),男,山东烟台人,讲师,研究方向:课程与教学改革、就业与创业教育、教师教育;秦波(1981—),男,重庆市人,副教授,研究方向:高校教育与管理研究。

一位学生都能掌握所要求的知识点,这就是群体教学方式与学生本身存在的差异之间的矛盾,严重制约着教学质量的提升。<sup>[4]</sup>

## 二、翻转课堂的内涵与特征

翻转课堂是引进自国外学校让学生在课前完成知识学习、在课堂完成知识吸收的教学方法。作为现代信息传递与教育相结合的一种新兴教学组织形式,它与传统教学有很大区别,翻转课堂注重以现代信息传递知识为手段,注重学生自主学习的能力培养,以自主学习的方式来进行教学,能减少学生的抵触心理,提高教学效率。<sup>[5]</sup> 翻转课堂对课堂时间进行了重新调整,即对课后和课堂的时间划分明确,课后和课堂都有必须完成的任务,然后通过教师与学生之间的角色互换,让学生拥有学习的决定权和主动权,教师对课堂不再占据主导地位,实现教与学的转换;教师不是在课堂上单纯地教授理论知识,而是加强与学生的互动,提高学生的参与度,让学生在课后完成相应的知识目标,教师在课堂上进行答疑解惑。<sup>[6]</sup> 翻转课堂的主要特征包含以下两方面。

第一,颠覆了传统教学过程。翻转课堂颠倒了知识的传授和运用这两个阶段,即让学生在课后主动地完成相关知识的学习,然后回到课堂上与教师、同学进行交流,以达到知识点的消化和巩固,最后运用于实践。<sup>[7]</sup> 翻转课堂由“先教而后学”转向“先学而后教”,由“注重学习结果”转向“注重学习过程”,由“以教导学”转变为“以学定教”。<sup>[8]</sup> 翻转课堂将教师与学生之间的角色进行转换,将课堂的主动权转移给学生,这更有利于学生对知识的理解和掌握,提高学生学习的主动性和积极性。学生靠自己在课后完成相应的教学知识目标,在课堂上与教师同学进行交流,完成对相关理论知识的深入领会。此外,翻转课堂对网络多媒体以及信息技术有较大的依附性,课后和课堂必须具备多媒体网络学习环境,才有利于学生通过当下流行的方式接受与内化知识,实现教学过程的颠覆。

第二,遵循知识内化的循序渐进原则,满足学生学习的自主性要求。学生的学习是一个由陌生到熟悉、逐步掌握知识的过程,然而,知识的获取很大一部分要靠学生自己的主动性和积极性,教师只能引导,帮助其构建学习框架,解决疑难问题,学生应当自己收集学习资料,并能独立完成知识点的预知、探索和整理。翻转课堂在调动学生的学习积极性和维持学习动机、培养其自主学习与合作学习能力方面比传统教学具有明显优势。<sup>[9]</sup> 翻转课堂充分体现了

学生在接受教育时的主导地位,通过对知识的自主学习过程来加强学生学习的主动性。而且,翻转课堂还能给学生营造一个相对自由轻松的环境,培养学生自我管控能力,让其在课后主动完成相关知识内容的预习,课上也能积极和同伴相互交流学习,最后完成知识点的深化和实践运用。<sup>[10]</sup> 这更有助于提升学生对问题进行分析和解决的能力,优化学习效果,提高学习质量。

## 三、高校实施翻转课堂教学的必要性

### (一)应课堂变革之需,提升教学质量

在翻转课堂教学中,教师把学习主动权全部交给学生来自行分配。教师通过互联网上传有关教学视频和资料,学生通过网络下载并浏览教学视频和资料,对知识点进行针对性的学习。<sup>[11]</sup> 在翻转课堂上,学生们已经提前学习了知识,对于疑难问题,可以利用上课时间与教师进行交流,与同学进行探讨。在中国的传统教学模式中,教师必须针对所有学生的学习平均水平掌控教学进度,并且教师与学生之间缺乏有效沟通,在授课过程中,只能解答学生的部分问题,在知识的交流上没有充足的时间;但是在翻转课堂中,学生可以根据自己的需要以及理解能力来掌握学习的进度,而且对于基础薄弱的学生,翻转课堂更是让其找到了对知识多次复习和反复巩固的途径,提高了学习效率。此外,翻转课堂还能有效解决学生学习时间冲突的问题,它具有很强的灵活性,让学生可以自由安排学习时间,可以在忙碌时提前学习或者空闲时间补习落下的课程。<sup>[12]</sup>

### (二)顺自主学习之势,推进教学改革

自主学习是与传统的接受学习相对应的一种学习方式,是以学生作为学习主体,学生自己作主,不受别人支配,不受外界干扰,通过阅读、听讲、研究、观察、实践等手段使个体可以得到知识与技能、方法与过程、情感态度与价值观等持续性改善与升华的行为方式。目前,因教师的课堂时间有限,不能涉猎深层次内容,只能浅层面地引导教育,学生涉足更深的专业知识主要依靠自学,尤其是移动自助学习。翻转课堂教学的核心学习方式就是自主学习。翻转课堂可有效地提升学生的自我管理学习能力,激发学生的自主学习动机,激活学生的自主学习行为。<sup>[5]</sup> 在该方式中,学生可在教师的引导下进行自主学习活动,其自主学习行为具有自发性、自由性和自身性等特征。<sup>[13]</sup> 大学生的自学能力很重要,但并不是每一个大学生都有自学与自我监督能力。翻转课堂通过对手机和平板电脑的充分使用,激发学生学习的

主动性和自主性,强调高校课程自主学习特点,注重课前学习、课堂提问、课后交流等环节,可以有效提高大学生的自主学习能力与自我监督能力,推动高校课堂教学改革。

## 四、高校开展翻转课堂教学改革所面临的基本问题

### (一) 学科适用性问题

在国外开展的翻转课堂教学试验,多为理科课程。理科的知识点很明确,教学内容只要讲清公式、例题与概念就能达到预期教学目的,这使翻转课堂容易实施。但是文科课程存在理解性知识偏多这一特点,知识点偏多,并且大多需要学生自己在了解知识点的基础上进行内化,这使教师无法对翻转课堂教学的视频进行准确录制,严重影响翻转课堂教学的实施。目前,湖南科技大学赵然在关于翻转课堂学科适用性方面已做了相关调查研究。50%以上教师认同翻转课堂教学可以提高课堂教学效果,尤其是对抽象思维和逻辑分析能力要求较高的理科科目效果较为明显,但在文史类注重积累和记忆的文科科目则效果不是很明显。73%的学生表示对翻转课堂教学形式感兴趣,并且在态度上普遍接受这种新型的教学模式,尤其是更容易接受偏理科学习的应用。<sup>[14]</sup>因此,在高校相应课程实施翻转课堂教学时应充分考虑其学科适用性,并通过实践进一步验证和解决相应问题。

### (二) 微课视频制作问题

翻转课堂教学的实施主要依托于微课视频学习资源的移动学习方式,旨在提高学生学习的自主性,优化学习方法,提高沟通能力,从而有效地提高学习质量。因此,微课视频质量直接影响学生的学习效果。学生对教学视频所讲授的内容需求量大,教师应及时更新授课内容;同时,在录制不同学科的视频时也应突出其学科特点,如果枯燥乏味,无法引起学生兴趣,反而会增加学生的惰性,由此,又会进一步加大制作视频的难度。教师在制作视频资料时还要注重视频的多样化,这需要教师对学生的学习能力进行测评,了解和掌握所有学生的学习能力及方式,才能针对其能力水平制作出适合的微课视频。微课视频建设数量多且技术性强,需要专业人员及技术支持,单靠教师个人能力拍摄及制作的视频可能无法达到预期效果。

### (三) 课堂学时安排问题

翻转课堂教学需要学生有更多的自主时间去完成自学内容与活动实践,这对现有课堂学时提出缩

减要求。虽然我国一直都在倡导素质教育,强调为学生减轻学习负担,但由于受传统教育思想和现有学业考核制度以及教师评价制度的制约,学生仍处在学习负担重,学习压力大等负面影响中,因此,教师和学生也不愿意减少课堂教学时间尝试新型教学方式。翻转课堂教学通过缩减课堂教学课时,为学生提供更多的课余时间,减轻学生课业压力,保障充足的自学与实践时间,提升学生的学习体验,调动学生学习主动性;同时,翻转课堂教学对教师的教学水平和教学准备要求更高,通过缩减课堂教学时间,可以为教师提供更多的课堂教学准备时间。但因教师绩效考核与工作量(教学时数)直接挂钩,教学评价制度制约了课时制度,课堂学时缩减与课后自学时间的保障该如何把握还有待进一步研究。

### (四) 教学资源优化问题

翻转课堂教学的实施需要信息技术的支持。教师从制作视频到学生观看视频都需要软件、硬件、网络的支持,高配置服务器、高网速和高性能软件支持,这是制约翻转课堂教学实施的重要因素。<sup>[15]</sup>因此,高校在准备教学资源时要考虑全面,重点应放在网络教学资源优化、整合与共享上,能够及时更新提升资源配置,保障教学内容能随时被教师使用和学生接收。尤其是高校资源建设者还应定期与教师学生沟通交流,便于及时收到有效、合理地反馈,将翻转课堂教学使用视频中有错误的地方进行修改并及时增加新的知识点,不仅可以避免教师因问题多而浪费时间,而且也能更好地进行总结、合并重复信息,实现优化网络资源的目的。教学资源的整合、优化以及共享是高校实施翻转课堂教学亟待解决的核心问题之一。

### (五) 教学过程设计问题

翻转课堂教学主要体现个性化学习、交互性学习,即课前的交互(教师与资源的交互、教师与学生的交互、学生与视频的交互)、课堂中的交互(教师与学生的交互、学生与学生的交互)、课后的交互(教师与学生的交互、学生与视频的交互、学生与实践活动的交互)等。<sup>[8]</sup>传统的教学过程包括传授知识及内化知识两个方面,传授知识是教师通过课堂讲述完成,内化知识则要通过课后实践完成;但在翻转课堂教学中这种授课形式被完全颠覆,知识的传授是通过网络辅助在课后施行,内化知识则在课堂中通过教师的帮助完成。<sup>[7]</sup>翻转课堂使教师从知识的传授者变为学习的引导者,教师不再是知识的交互中心,但教师仍然是推动教学和帮助学生进行有效学习的向导。独立性是学生应有的核心学习素质

之一,教师引导学生从依赖学习走向独立学习是翻转课堂教学过程设计的核心,因此,翻转课堂教学过程设计主要包含以下三点:1.课前设计。教师应构建以视频为主体的学习资源,知识传授一般是学生通过学习资源自学完成;设计针对性的课前练习,学生在自学之后,应该对学习内容中存在的疑问进行记录。2.课堂设计。教师根据授课内容、学生课前自学及课前练习中提出的疑问,得到有价值的问题反馈,然后设计课堂教学活动,帮助学生分析解决问题,实现知识的内化吸收。3.次课前设计。这一过程是在课堂学习的再次激发下,引导学生进入的下一个课前自学阶段。

## 五、结论与建议

在高校教学中,互联网技术支持的翻转课堂教学给大学生带来更多更好的学习体验,正逐渐成为高校课堂教学的重要组织形式。在实施翻转课堂教学过程中,因相关措施与技术的不成熟,致使教师在教学时出现诸多问题,但随着教育信息技术的不断发展与应用,翻转课堂教学也将不断发展与完善,成为高校课堂教学质量提升的重要路径。为了促进“翻转课堂”理念在我国高校课堂教学改革中向纵深方向发展,现针对高校教师开展翻转课堂教学改革提出以下建议:

第一,及时更新教育观念,指导教学实践方向。教师只有充分领会“翻转课堂”理念,才能及时有效地更新教育观念。“知识至上”的教育理念强调学生掌握知识的重要性,与之匹配的是僵化固定的教学组织形式;“能力为重”的教育理念强调学生自主学习、探索规律,与之对应的是革新灵活的教学组织形式。翻转课堂教学打破了教师习惯的生态环境,使教师处于动荡失衡的状态,教师不仅是知识的传授者,而且是学生的引导者,引导学生由被动学习向主动学习转变,主动构建自身知识体系。理念革新的过程需要教师及时调整心态,坚定信念,只有经过适应期、磨合期,教师才能在新的生态环境中建立安全感。

第二,提高教育信息化素养,融入教学资源建设。翻转课堂教学倡导教师和学生在网络上共同学习。虽然视频制作和后期工作可以请专业技术人员帮忙,但教师作为参与者,应掌握相关的教育信息技术并参与其中,而不能当旁观者。融入整个翻转课堂学习视频的制作,对于教师的身份认同尤为重要,这决定了教师能否以全局视角审视课堂,而不是仅从自身学科知识体系的狭隘视角进行教学。不仅如此,教师具备一定教育信息化素养还能提高自信心,打破与学生时代隔阂,增加与学生的亲近感,从而

有利于教学活动的开展。

第三,抓住翻转课堂教学的重点,避免步入“唯视频”误区。翻转课堂之所以成功,是因为课堂讨论和课后实践所带来的学生知识“吸收内化”学习过程效益的提升。因此,翻转课堂教学的实施不仅包括教学视频制作,而且也包括学生课前的学习安排与反馈资料准备、课堂的讨论活动安排、课后的学习与实践安排。但由于教师在课前对视频制作会花费大量时间精力,就难免会进入一个误区,即重视视频制作,轻视课堂课后活动安排,教师应合理安排课上时间与课后时间,学会科学整合和使用现有微课和慕课资源,并根据学生反馈及时跟进优化,做到因势利导,因材施教。

### 参考文献:

- [1]王荣华.推进课程共享与教学改革全面提升大学教学质量[J].中国大学教学,2014(1):35-36.
- [2]侯学军,徐春碧,王力,等.试谈我国高校课堂教学存在的问题及对策[J].重庆科技学院学报(社会科学版),2011(15):182-184.
- [3]韩皓.大学生自主学习现状调查及干预研究[D].长沙:湖南师范大学,2009.
- [4]史亚娟,华国栋.论差异教学与教育公平[J].教育研究,2007(1):36-40.
- [5]刘正喜,吴千惠.翻转课堂视角下大学生自主学习能力的培养[J].现代教育技术,2015(11):67-72.
- [6]张金磊,王颖,张宝辉.翻转课堂教学模式研究[J].远程教育杂志,2012(4):46-51.
- [7]赵兴龙.翻转课堂中知识内化过程及教学模式设计[J].现代远程教育研究,2014(2):55-61.
- [8]朱宏洁,朱贊.翻转课堂及其有效实施策略刍议[J].电化教育研究,2013(8):79-83.
- [9]潘炳超.翻转课堂模式应用于高校教学的实验研究[J].电化教育研究,2015(3):83-88.
- [10]马秀麟,赵国庆,邬彤.翻转课堂促进大学生自主学习能力发展的实证研究——基于大学计算机公共课的实践[J].中国电化教育,2016(7):99-106.
- [11]张金磊,王颖,张宝辉.翻转课堂教学模式研究[J].远程教育杂志,2012(4):46-51.
- [12]邵明杰.基于微视频资源的翻转课堂在实验教学中的应用研究[D].武汉:华中师范大学,2014.
- [13]周秀娟,许锋华.翻转课堂模式中学生自主学习探究[J].现代中小学教育,2014(11):18-22.
- [14]赵然.基础教育调查与研究报告——翻转课堂的学科适用性研究[J].亚太教育,2016(10):286.
- [15]刘桂花.微课在高校课堂教学中的应用[J].中国成人教育,2014(6):122-124.

[责任编辑 石 悅]